

# 筑牢平安稳定根基

——北高镇坚持党建引领推进基层治理工作

□翁国城 吴恺敏 文/图



北高镇领导干部到福岭村了解矛盾纠纷处理情况。



在北高镇美兰村,为群众调解现场。

北高镇扎实推进平安建设,广泛宣传,入户走访,切实提高群众的安全意识。推行“六队一卡”模式,扎实推进矛盾纠纷大排查大化解大察访“百日攻坚”行动等重点工作。整合资源力量,推进共建共治共享,提升群众获得感、幸福感、安全感。

国以安为宁,民以安为乐。今年以来,荔城区北高镇深入实施“党建引领、夯基惠民”工程,聚焦防范化解平安建设领域风险隐患,探索实施镇域平安建设风险评估新机制,变事中处置为事前防范,变被动处置为主动应对,实现关口前移“治未病、保稳定”,努力营造安全稳定的环境。

## 营造氛围 夯实责任

“您好,这是我们常态化开展扫黑除恶斗争的宣传资料……”近日,北高镇工作人员改变以往设点集中宣传的形式,分组到大街小巷,向群众发放有关宣传资料,并通过面对面讲解,引导群众积极向公安机关检举揭发、提供违法犯罪线索,让黑恶势力无处藏身。

北高镇常态化推进平安建设工作,成立由镇党委书记和镇长任双组长的领导小组,明确职责任务,加强组织协

调、调度督导,并围绕构建大信访工作格局,成立以镇党委书记为总召集人的信访联席会议工作小组。通过夯实责任、创新模式,全面排查、合力化解,营造氛围、群防群治,全力维护社会大局和谐稳定,为镇域经济社会高质量发展提供保障。

今年以来,该镇结合大兴调查研究之风,领导班子成员带头,组织镇干部职工协同区挂钩科局,入户走访宣传平安创建工作。围绕“包村入户”“全面走访”“着力解决”和“宣传引导”等关键点,听民意、察民情、解民忧,收集群众诉求,填写《入户走访登记表》,并形成台账滚动管理。分发平安建设宣传单4万张,到6所中小学发放安全感调查问卷1.5万多张,并通过微信公众号、视频彩铃、短信、横幅及各村LED、广播等渠道,广泛宣传平安建设,形成常态化工作机制,巩固提升群众安全感。

该镇积极创新平安宣传载体,发动网格长、单元长、平安志愿者、网格员在民俗活动中穿插宣传内容,并通过举牌巡游等方式,宣传平安建设内容,动员群众共同参与,切实提高群众的安全意识和反诈意识。

同时,该镇加大硬件投入,保障日常巡逻。新投入资金,采购电动巡逻车,新添置服装、装备等,更好地保障日常巡逻需求。

## 群防群治 筑牢防线

每当夜幕降临,北高镇组织治安联防队与24个村居联防队员进行大联防、大巡逻。

笔者看到,巡逻队员排着整齐的队伍,精神抖擞地沿路巡逻。途中,他们还有针对性地向群众宣传安全知识,提示他们注意安全用电、防火防盗等。

该镇联防队负责人介绍,巡逻队合理划定必巡线,设置必到点。巡逻期间,他们沿着村主干道,对重点场所加大安全隐患排查力度,对地理位置偏僻,案件易发多发路段进行分组巡逻,及时发现和消除各类治安隐患和不稳定因素,做到治安巡逻不走过场、安全防范不留死角。

该镇在全镇范围内推行“六队一卡”模式,即建好村干部分队、镇村两级人民调解委员会队伍、群防群治队伍、便民服务队伍、法律宣传队伍、夕阳红宣讲队伍等六支队伍,并把这六支队伍负责人的联系电话制成一张卡片,发放到群众手中,方便群众联系。

该镇坚持把专项打击与整体防控相结合,突出解决群众反映强烈、影响社会稳定的重点问题和薄弱环节,着力提升维护社会和谐稳定的能力与水平。细化海岸线管控,严防偷私渡,严格按照上级要求,深入开展平安海域建设,制定“岸长制”方案。组织冲沁村、东皋村、美澜村、汀江村等4个沿海村居健全值班制度,准确把握形势、保持高度警醒,严密举措、严防严控,坚持每天涨潮时段对沿海码头开展巡逻,并与派出所开展联动巡逻。

常态化开展扫黑除恶斗争。该镇组织各村居常态化开展线索摸排工作,建立健全“网格化+扫黑除恶”工作机制,提升工作信息化、智能化水平。加大重点人群管控服务力度,衔接安置好社区矫正人员等,相关人员未出现重新犯罪情况。

该镇扎实推进矛盾纠纷大排查大化解大察访“百日攻坚”行动,多次召开布置会、分析研判会和推进会等,传达上级会议精神,部署推进工作,进一步提高思想认识和责任意识,为民排忧解难,将矛盾纠纷化解在基层。深入开展易肇事肇祸严重精神障碍患者专项治理工作,摸清情况并全部按照“一历五单”建档列管,纳入网格化管理系统。

## 合力化解 增进和谐

北高镇坚持共建共治共享,深入实施“党建引领、夯基惠民”工程,推动“三官一律”下沉,梳理分析各类矛盾纠纷,强化初信初访、110警情纠纷调解和疑难杂症专班包案化解。

“我们两家之前没有矛盾,因为收割期间有了点误会,起了点小冲突。经过镇里的调解,大家和解了。”5月30日,在镇政府的调解室里,一位姓林的村民说道。

这是北高镇发挥调解力量、抓好基层治理工作中的一幕。该镇充分挖掘民间调解力量,涌现了美兰珠宝商特调调解、竹庄“翁氏六桂”宗亲调解、埕头“老仙芳”乡贤调解室等民间调解组织,成功调解一批矛盾纠纷。

为增强社会治理的参与性,该镇整合各方资源力量,凝聚工作合力,向群众发出《创建平安北高的倡议书》,动员大家主动参与网格化服务管理,每月开展一次邻里守望、邻里互助、平安服务、矛盾化解、义务巡逻等群防活动,共创平安乡村(社区)。

北高镇坚持把实施“党建引领、夯基惠民”工程作为一项重要任务来抓,加强组织领导,统筹协调推进。截至目前,共召开推进会、培训会和现场会6场次,开展常态化督导检查3次,进一步推动网格长、单元长自觉履职、主动担当,采集事件2万多件。完善组织架构,夯实工作基础。成立237个党小组,有党员联系户685个、党员先锋岗38个,实现党支部建在村(社区)平台中心上、党小组建在网格里,推动末端组织横向到边、纵向到底。

该镇扎实推进村镇两级综治中心标准化、信息化、规范化建设,完善职责职能、工作制度、工作流程等内容,打造“民有所呼、我必应”的综合服务体系。建成集信访接待、矛盾联调、法律援助、网格化管理于一体的综治中心。目前已建成10个村“综治+”社区治理中心,以“1+6+X”模式为建设导向,因地制宜设置平安志愿服务站、网格站、微型消防站、警务室、治安防控室、矛盾纠纷调处室(信访评理室)、应急处置室等“三站四室”。

该镇还持续调整完善网格长、单元长的选配制度,目前共配备党员网格长、综合单元长635人。与律师事务所签订法律援助协议,12名律师公益挂钩全镇24个村(社区),“三官一律”下沉一线60人次,化解矛盾30起,开展联合普法3场次。

强化机制落实,开展会商研判。北高镇落实两委轮流带班制度,每日组织碰头会商,研判当天12345诉求件和云平台收集到的事件,推进办理、流转、反馈,构建横向到边、纵向到底的数字化管理体系,实现基层治理上下协同、快速响应。组织开展线上会商培训,充分利用线上会商功能,推动事件办理和问题解决。

守一方平安,护百姓幸福。下一步,北高镇将以更加有力的举措、更加务实的作风,全力维护和谐稳定的社会大局,推进绿色高质量发展,进一步提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

# 广辟线索渠道 破解虚假诉讼

——荔城区检察院创新摸排机制



图为检察官进乡村,大力宣传虚假诉讼危害。

方式,荔城区检察院送法进企业、农村、社区、学校、家庭、律师事务所,大力宣传虚假诉讼危害,广辟案件线索渠道。一起陈某申请虚假诉讼监督案,是依托检律交流获取的线索。该院在调查核实认定后,移送公安机关立案侦查,现已由公安机关以方某某涉嫌虚假诉讼罪移送该院审查起诉,案件所涉金额达320多万元。

荔城区检察院以沟通协作打破“单打独斗”的能力局限,以建章立制形成共治共享的信息格局,向上争取指导支持,向内畅通案件信息,向外加强协调联动。一起李某虚假诉讼监督系列案,涉及民事虚假诉讼15起,作出生效民事判决的法院涵盖市法院、荔城区法院、城厢区法院、秀屿区法院等。荔城区检察院经研判认为,在该院

已就李某涉恶案件提起公诉的前提下,此案由该院统一查办,将有利于案件取得实质性突破,且有利于节约司法资源。经向市检察院请示汇报后,取得了支持,并由市检察院下发交办通知书,交由荔城区检察院统一办理。在市检察院的案件指导和协助调查下,系列案悉数取得突破,该院最终向市检察院提请抗诉6件,提出再审检察建议6件,向市检察院、秀屿区检察院移送虚假诉讼监督案件线索3件,系列案涉案总金额达908.5万元。

荔城区检察院总结虚假诉讼监督案件办案经验,充分发挥调查核实权的作用,整理归纳出线索研判三步审查法,进一步实现案件查办提质增效。三步审查法,就是一查二问三补强。“一查”核查证据情况,承办检察官对民事起诉书、合同文本等主要诉讼证据进行逐一比对、分析归类,研判证据所证实是否符合客观常理,以此去伪存真。“二问”细问关键人员,通过向当事人等关键人员了解事实经过,察微析疑发现矛盾或冲突证据所在,“三补强”薄弱证据,充分调查核实案件事实,通过调阅卷宗、调取相关证据材料等,对反映案件真实事实的薄弱证据予以补强并“揭穿真相”。

下一步,荔城区检察院将进一步探索完善线索摸排机制,通过办理虚假诉讼监督案件,维护司法秩序,提升司法公信力,为当事人挽回经济损失。

全媒体记者 陈丽明  
通讯员 林仁杰 方园 文/图

# 提升公诉能力水平

本报讯 (全媒体记者 黄凌燕 通讯员 徐芳菲)为深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,提升全市刑事检察部门出庭公诉规范化专业化水平,5月25日,市检察院在市法院就一起走私国家禁止进出口的货物、物品案组织公诉案件观摩庭。承办该案的检察官依法出席法庭支持公诉。全市检察机关共10余人到庭观摩。

庭审中,公诉人通过播放幻灯片进行质证,就事实认定、证据采信、法律适用等诸多实体和程序内容进行详细论证。辩论阶段,就争议焦点有理有据发表意见,尤其针对“零口供”的被告人黄某始终不认罪,辩护人无罪辩护的情况,充分论证了被告人

# 全市首例保姆虐待被看护人案宣判

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 何丽君 黄诗茗)雇佣保姆看护中风奶奶,未料保姆竟多次殴打老人。5月26日,保姆林某某因涉嫌虐待被看护人罪经仙游县检察院提起公诉后,被判处有期徒刑1年,并禁止在刑罚执行完毕之日起5年内从事看护工作。该案系我市办理的首起保姆虐待被看护人案件。

据介绍,陈女士的奶奶中风,生活不能自理。去年12月起,陈女士聘用林某某在家看护奶奶,照顾日常起居。今年1月初,陈女士点开家中公共视频,没想到看见林某某打了奶奶一个耳光,而后在老人上床时推搡一把,致其头部撞到墙壁,在老人侧身时,又用脚踢了屁股一下。陈女士既心痛又愤怒,当即向公安机关报案。

经查,林某某在照顾老人期间,多次实施暴力拉拽、踹打等行为,其中一天竟然6次殴打老人,让其头部多次碰到墙壁。经鉴定,老人的伤情程度为轻微伤。林某某到案后,如实供述自己的罪行。

郑倩 作

## 送“典”进乡村普法

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 薛小琴)为引导群众养成自觉守法意识,近日,城厢区检察院组织志愿者到灵川镇榜头村开展送“典”进乡村系列活动。

依托检察官乡村驿站,检察官与村“两委”召开座谈会,针对村干部反映的履职过程中遇到的邻里关系、民间纠纷及信访等问题,干警们用《民法典》答疑解惑。随后,志愿者们来到村广场,发放法律知识材料,将法治宣传延伸到乡村生活。在灵川镇榜头小学,志愿者们为师生们上了一堂以“《民法典》与未成年人权利保护的关系”为主题的法治课,运用生动鲜活的案例和通俗的语言,深入浅出地解读未成年人民事权利、婚姻家庭、儿童权益保护等法律知识,引导广大师生学会用《民法典》保护自己。

## 增强群众法治意识

本报讯 (全媒体记者 林英 通讯员 林黎钦)5月是第三个全国“民法典宣传月”,5月25日,秀屿区检察院联合北岸总工会、北岸党工委政法委等多家单位在山亭街道开展“美好生活,民法典相伴”普法宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传册、讲解展板、接受咨询等方式,让群众深入了解民法典的条文含义,进一步引导群众学法、守法、用法。据悉,当天共发放宣传资料150余份,宣传手袋120余份,解答群众法律咨询30余人次,营造人人学习民法典的浓厚氛围。